

刊名创意:王蒙 刊名题写:沈鹏  
本刊主编:姜锦铭 强晓玲  
值班责编:吉玲 刘小草 刘梦妮 雷琨  
邮箱:worthreading01@163.com 电话:(010)88051377

# 滏水新生记

“一湾春水涨玻璃，片片悬帆映绿堤。细雨吹来风势顺，冲烟已到画桥西。”

滏水春帆，历史上著名的邯郸十景之一。后来由于种种原因，滏阳河一度远去了春水、悬帆、绿堤。

党的十八大以来，力度空前的生态建设和治水，让滏阳河再现“一湾春水涨玻璃”，绿堤掩映、轻舟游弋，两岸产业兴隆、市井繁华……

本报记者王文华、范世辉、赵鸿宇

一条曾载入《山海经》的河流，而今迎来新生。

“神囷之山……滏水出焉”，语出《山海经·北山经》。《山海经》有奇幻色彩，但也反映古代地理状况。神囷山亦名神麇山，在今河北省邯郸市峰峰矿区，滏水即是被称为邯郸“母亲河”的滏阳河。

千百年来，华北平原上的河流几经演变，滏水曾于今河北省邯郸市的成安、肥乡等处流入漳河，后与漳河分分合合，至清乾隆二十七年（1762年）在成安建坝筑堤，两河才算彻底划清界限，经多次疏浚整治，形成今天的滏阳河。

“一湾春水涨玻璃，片片悬帆映绿堤。细雨吹来风势顺，冲烟已到画桥西。”诗作者裴大鹏，清代邯郸人，诗名为《滏水春帆》。

滏水春帆，历史上著名的邯郸十景之一。可惜，旧中国国步艰难，滏阳河日渐萧条，风光不再。新中国成立以后，党和政府带领邯郸人民治水，滏阳河又能通航、灌溉，春帆再现。

20世纪七八十年代，滏阳河上游地区工业经济快速发展，给河流生态和水资源带来压力，远去了春水、悬帆、绿堤，出现了污染、阻滞、断流……

党的十八大以来，力度空前的生态建设和治水，让滏阳河迎来新生。2020年以来，邯郸市实施滏阳河全域生态修复工程，将之列为全市重大生态工程、民心工程和责任工程，迅速推进，全力为沉疴已久的“母亲河”对症下药。当地通过清淤疏浚河道、整堤修路植树、增加生态补水，在河道治理中融入生态、景观、文化、旅游等元素，建设生态景观长廊。



▲ 邯郸冀南新区滏阳河官营段景色。受访者供图

如今，滏阳河再现“一湾春水涨玻璃”，绿堤掩映、轻舟游弋，两岸产业兴隆、市井繁华。

这条从《山海经》中“流来”的河，生机勃发、气象一新。

## 重见一湾碧水

70多岁的杨元杰是峰峰矿区的一名摄影爱好者，现在每天一早一晚，他都会沿着滏阳河走走拍拍。“各种鸟是我镜头里的常客，记录滏阳河四季让我的作品备受关注，最近不少‘影友’联系我，想让我带他们去合适的位置拍摄滏阳河的美丽生态。”

当时滏阳河一些过村卡口私搭乱建严重，河道被侵占，不能满足行洪需求。为此，邯郸把滏阳河两岸占据河道的民房、违建列为治河重点工作之一，为滏阳河清淤疏浚扩挖、险工段防护、水工建筑物改造等奠定基础。“截至目前，邯郸已基本完成滏阳河河道内违建清理，累计完成河道清淤171公里，河道扩挖167公里，修建堤顶道路248公里。”王志全说，通过一系列措施，滏阳河河道平均宽度由原来的10多米扩展到了60米以上，多地行洪能力大幅提升。

为保证源源不断的活水，邯郸市一方面加强引水能力，统筹岳城水库和东武仕水库水源，综合利用引黄、引漳、提卫等工程，充分利用水网工程引调蓄水，做到能引尽引、能补尽补，截至7月底，邯郸今年累计向滏阳河生态补水2.7亿立方米；另一方面，当地建设了大量扬水泵站、橡胶坝等工程，增加滏阳河蓄水能力，并建设了峰峰矿区滏阳河国家湿地公园、邯山区南湖沙滩公园、复兴区郊野公园、曲周县凤鸣湖公园等一批汇水自然湿地。

邯郸市永年区生态环境分局水科科长乔国梅说，湿地公园可以发挥涵养水源、蓄水防洪、净化水质、调节气候等生态功能，当地通过退耕还湿、退塘还湖、生态搬迁、扩渠引水等，新扩展水面10平方公里，累计补水1000余万立方米，栽种荷花、芦苇2000多亩，花木10万余株。湿地公园目前有白鹭、杜鹃等禽鸟170多种。

随着王志全的长大，不少工业企业快速发展，人民生活水平逐步提高，然而大量污水却排入滏阳河，水体不断发臭、变黑，水流减小，不少河道被用来建房、修田，流域最窄的地方不足两米宽，老百姓戏称为“一步跨”“虎跳峡”。在滏阳河源头附近的峰峰矿区黑龙洞，由于采煤等影响，甚至出现断流。

王志全说，当时人们都不想沿河居住，也没有小朋友去河边玩耍，他回到家乡甚至不想再去河边看看。“最让人担心的是汛期，一旦出现短时间大量降水，部分滏阳河沿岸会出现内涝，一些居民家里被淹。”

为彻底解决“母亲河”存在的问题，2019年邯郸市筹划分段开展滏阳河全域生态修复工程。邯郸市委、市政府把修复滏阳河作为事关长远、生态惠民的重点工程，组织水利、资源规划和环保等部门组成



~中国人的喜酒~

今世缘 特约刊登

~ 今世有缘 相伴永远 ~



一直被人“轻视”的滏阳河河滩地也成了“香饽饽”，不少特色种植企业争相入驻。在峰峰矿区义井镇，鑫伯特农业生态园流转600余亩河滩地建设了鲜切花基地，为周边村500多人提供了就业机会。基地种植的芍药花经过去叶、裁剪、冷藏、包装等加工环节后，售往全国各地。

侯有民说，河水灌溉不仅能减少地下水开采，还可以补充地下水。滏阳河综合治理后，每年可为地下水超采综合治理提供3100万方水源。相比2018年，邯郸整体浅层地下水平均埋深从25.01米上升到了23.46米。

## 复兴一城繁华

新中国成立时，邯郸“百废待兴”，1949年主城区只有3万人。邯郸市统计局历史数据显示，当时工业化水平几乎为零，只有少量手工作坊从事生产，人民所需的工业产品十分匮乏。

1959年，毛泽东主席在邯郸视察工农业生产时曾说，邯郸是赵国的都城，是五大古都之一，那时有邯郸、洛阳、淄博……邯郸是要复兴的。（见中共河北省委党史研究室编《毛泽东与河北》）

而今的邯郸，滏阳河一湾碧水之畔，古城日渐复兴繁华。

新中国成立后，邯郸开发煤炭、钢铁资源发展经济，1961年9月，郭沫若游邯郸时写了一首七律诗，其中提到“武安铁矿峰峰煤”。后来峰峰成了有名的“煤城”，并兴起了水泥、陶瓷等工业，但经济发展的同时造成严重污染。

“以前我们这里的房子绝对不会漏雨，因为到处都是灰，一下雨就相当于‘补房顶’。”76岁的峰峰矿区居民许金忠说，他是一名老矿工，以前一直在矿上工作，居住在煤矿周边。那时，家家户户为了防尘，都把院子“篷”起来，“篷顶”院子也成为那个时代的标志。

被誉为“中国紧固件之都”的邯郸永年区，号称“30万人搞生产，家家户户出老板”，标准件产销额占全国市场份额的一半以上，产值超过300亿元。在标准件生产过程中，为了去除金属表面氧化皮、焊渣、尘土和其他污染物，酸洗是必不可少的环节，这个过程中会产生大量废水、废酸。由于原有的几家电镀中心污水处理技术落后，环保问题困扰着标准件产业进一步发展。

永年区副区长陈冰说，滏阳河治理倒逼了标准件环保化生产。永年区投资50亿元建成高端紧固件产业园，采用行业最先进的技术处理电镀废水，水质达到相关标准后进入污水处理厂进行二次处理。“入园前本还有些抵触情绪，感觉之前的生产模式已经非常熟悉，也有稳定收益。但入园后，通过设备改造提升或更新，公司标准件的日产量由之前的20万只提高到90万只，用工数量减少了一半，效益进一步提升。”河北固耐安五金制造有限公司总经理马春霞说，机械性能的提升使得产品标准化程度更高、品质更可靠，还实现了可追溯，客户越来越多，近期公司还在中东地区建立了海外仓。

“滏阳河治理让我们这里的环境变好了，道路四通八达，一些研发人员更容易招聘。今年政府还帮我们联系院校进行产学研结合，企业发展后劲更足了。”马春霞说。

清澈丰盈的滏阳河水为两岸农业高质量发展提供了保障。“毛遂故里”鸡泽县种植的辣椒以色泽紫红光滑、细长、尖上带钩，形若羊角而得名，是国家地理标志保护产品。在鸡泽县万亩红辣椒专业合作社负责人刘玉全看来，引河水灌溉让当地的辣椒种植更上一个台阶。

辣椒虽是日常生活里常见的作物，却十分“娇贵”，既不耐旱也不耐涝，成长期不同阶段有不同的管理要求。“井水灌溉时，如果遇到农忙时节，需要排队取水，如果浇水时间不合适会降低辣椒品质。改用河水灌溉，不仅随时都能取水，每次浇水一亩地平均费用还低15元，这对我们种植大户来说极大节约了成本。”刘玉全说。

灌溉方式的变化还提升了辣椒品质：地表水灌溉水温和农作物根系温度相近，更有利于农作物生长；地表水富含多种微量元素，灌溉后土壤不会产生板结；地表水灌溉的地块水分保持时间更长久，土壤墒情能够更好满足辣椒生长对水分的需求。

不仅是成方连片的种植园，之前

（下转10版）